手机租赁变高利贷 年化利率超400%

上海警方打掉多个以"手机租借"为名的非法放贷团伙



签订租金分期协议租得手机,租赁者还未收货,手机就被平台转售。套现几千元后,租赁者后续要归还的租金却高达手机市价的2倍,换算年化利率超过400%。此类"出租手机套现、分期偿还租金"的行为,本质上是一种非法发放高利贷款的犯罪行为。近期,上海警方从一起求助警情入手,敏锐发现、循线深挖背后犯罪行为,成功侦破本市首例以"手机租借"名义实施非法放贷的非法经营案,先后打掉多个犯罪团伙,抓获戴某、吴某等15名犯罪嫌疑人,涉案金额超过2000万元。

租借手机套现却 背上巨额"租金"

今年1月,市民姜女士向静安公安分局临汾路派出所报警,称因债务纠纷而被对方干扰正常生活。据姜女士陈述,她去年底因急需用钱,通过"贷款中介"吴某在多个APP上以"租借手机、转售套现"的方式获得资金,却由此背负了巨额"租金"债务。

当时,姜女士通过吴某提供的二维码安装了一款"芒果商城"APP,在线上签订了"分期租赁协议",约定"租借"一部价值9000元的手机,分12期在3个月内返还平台18000元,期满后取得手机所有权。

在收到首期租金后,平台即将手机快递发出,然而在收货之前,吴某就让姜女士修改收货地址,将手机直接送往指定商户回收,经过评估后作价8700元,扣除吴某垫付的首期租金1500元后,姜女士仅收到6300元。采取这种方式,姜女士先后从十余个类似"租机平台"套现14万余元,但在3个月内需要偿还的"租金"高达42万余元。

以出租手机为幌 子非法放贷

名为租借手机却不收货自用,而是直接通过手机商户回收套现,"租金"虽然分期但总额远超手机市价,年化利率超过400%,民警由此研判认为这不是一起简单的债务纠纷,背后很可能隐藏着非法放贷的犯罪行为。静安警方迅速组成专案组展开侦查,并于今年2月将"芒果商城"实控人

戴某、"贷款中介"吴某等 4 名犯罪嫌疑人成功抓获。

经查,犯罪嫌疑人戴某于 2023年10月购入一款非法租 机 APP, 并伙同吴某等人开 始非法放贷,由戴某负责运营 APP 平台,与客户线上签订 租机协议并采购、出租手机, 吴某等中介人员则负责寻找、 推荐客户并指导客户将手机套 现,实现手机在"平台一承租 人一市场"之间的流转,最终 完成变相放贷行为,其中产生 的相当于手机价值 2 倍的高额 租金以及回收差价、中介费用 等均由承租人承担, 年化利率 超过400%。截至案发,"芒 果商城"已与近百人签订租机 协议,涉案金额近160万元。

循线斩断"租机 贷"犯罪产业链

在此案的侦破过程中, 警 方还循线发现了其他多个类似 的租机贷平台,这些平台之间 往往会共享"客户",通过中 介诱导同一借款人在不同平台 租机,从而实现大额放贷。静 安警方于是展开扩案侦查,于 5月23日对5处犯罪窝点进 行集中收网, 先后抓获柚柚商 城、优租、壹点商城等5个非 法放贷平台的实控人赵某、郑 某、刘某及贷款中介王某等 11人,彻底斩断了该"租机 贷"犯罪产业链。经初步核 查,这些平台已累计向不特定 人群非法放贷 2000 余万元。

目前,犯罪嫌疑人戴某因 涉嫌非法经营罪已被静安区人 民检察院依法批准逮捕,犯罪 嫌疑人赵某、郑某、刘某、吴 某、王某等 14 人因涉嫌非法 经营罪已被静安警方依法采取 刑事强制措施,案件在进一步 侦办中。

民警入户走访发现非法"暑托班"

会同相关部门取缔 责成负责人退费

□ 记者 夏天 通讯员 吴丹盛

本报讯 每到假期,"孩子去哪儿"是双职工父母最头疼的事情,把孩子送到暑托班进行全日托管是很多家长的选择。然而,一些人却租赁闲置的居民房,改建成"家庭作坊式"无办学主体的暑托班,且未向有关部门登记,存在多种安全隐患。近日,奉贤公安分局联合多部门查处取缔了一处非法办学点

7月3日14时许,泰日派出所在摸排走访中发现辖区泰顺家苑一住宅内有许多小朋友读书的声音。民警叩开大门,进入房间查看,发现原先一间三房两厅的房屋被改成了3间教室,里面共有约20名学生,不同阶段的学生被分在不同的教室。

民警通过询问办学点负责 人,得知该房屋为租赁用于开 办学生暑托班,学生的年龄涵 盖幼儿园到初中,托管时间为 每天早上 8 点到下午 4 点半,家长可以下班后来接孩子。但在民警要求查看相关资质时,该负责人却表现得很犹豫,许久才拿出营业执照。原来,营业执照上显示的地址与实际经营的地址不一致,且经营的范围大相径庭,该处并无开办暑托班的相关资质。民警随即告知负责人相关政策规定,立即关停暑托班,将费用退还学生家长。

目前,该办学点已停止办学,费用也已清退。

利用订货小程序漏洞 开启"免费进货"模式

犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪被依法刑事拘留

□ 记者 季张颖 通讯员 陈勇

本报讯 前经销商利用订货小程序漏洞,偷偷开启"免费进货"模式。近日,徐汇公安分局虹梅派出所侦破一起利用小程序漏洞实施的盗窃案,犯罪嫌疑人唐某被公安机关依法刑事拘留。

某制衣企业为方便下级经 销商订货,委托开发了一款订 货小程序,并为相关经销商提 供了账号和密码。今年6月, 公司收到几家下级经销商反映,在近5个月的交易中发现 多笔莫名增加的订单,但从未收到过相关货品。经多方核实发现,小程序上的订单和经销商实际签收货品数量存在较大出入,已对该公司造成11.8万余元的经济损失。

虹梅派出所接到报案后立 即开展侦查,最终锁定了犯罪 嫌疑人唐某并将其抓获归案。

到案后,唐某交代,他曾 是制衣企业的下级经销商,在 使用该款订货小程序时,无意间 发现该公司为所有经销商提供了 一样的初始密码,账户名相近, 而且个别经销商并未修改密码。 唐某试着登录其他经销商账户登 记下单,没想到顺利收到了"免 费"的货物。在与该公司合作关 系结束后,唐某如法炮制,并将成 衣挂在自己的二手交易平台上销 售,将违法所得挥霍一空。

目前,犯罪嫌疑人唐某因涉嫌盗窃罪被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

制作"排钩"多次非法捕捞野生江鲜

宝山警方捣毁"捕、运、销"非法捕捞团伙

□ 见习记者 王葳然 通讯员 陆泽昭

本报讯 长江流域重点水域"十年禁渔期"尚未过半,就有不法分子盯上了野生江鲜,并通过禁用渔具实施捕捞获利。近日,宝山警方在"砺剑 2024"系列专项行动中,根据群众举报线索,全链条捣毁一个"捕、运、销"一体的非法捕捞团伙,抓获犯罪嫌疑人 5 名。

6月上旬,宝山公安分局 水上治安派出所接到群众举报 称,有人在石洞口周边水域进 行非法捕捞。由于该水域属于 禁捕区域,水上治安派出所立 即通报盛桥派出所,展开水陆 联动协同调查。

盛桥派出所民警在调阅辖区水域周边社会公共视频后,

发现一辆白色小货车存在较大作案嫌疑,车内人员携带橡皮艇、渔具、收纳箱等翻越江堤,随后乘船进入长江水域,直至次日天亮前才上岸离开。民警围绕嫌疑车辆和人员循线追查,逐渐摸清该团伙的作案规律,并在6月29日傍晚发现该团伙成员装载渔具后聚集,存在再度作案的可能性,于是立即组织警力实施抓捕。

6月30日凌晨,民警将刚刚上岸的周某等3人人赃俱获,现场查获鮰鱼、鳗鱼等长江野生鱼类10.4公斤,收缴橡皮艇、"排钩"、氧气泵、充气泵、马达等作案工具。

据犯罪嫌疑人周某等人交 待,他们曾多次在长江水域利 用非法捕捞工具"排钩"实施 非法捕捞,累计捕捞渔获约 75 公斤,并如实供述了另一名 参与非法捕捞的嫌疑人薛某和提 供捕捞工具的饭店老板魏某。近 日,民警将犯罪嫌疑人魏某、薛 某先后抓获归案。

犯罪嫌疑人魏某为了给熟客提供"野生江鲜"私人定制菜,便召集好友周某等 4 人,为他们准备了全套捕捞工具和运输车辆,以"江钓"名义实施非法捕捞。周某等人则将 80 余米长的尼龙绳栓挂上近百只鱼钩组成"排钩",再借助水流和鱼饵,凭借锋利的钩尖将鱼捕获。据统计,周某等人累计在长江水域实施非法捕捞 7 次,累计捕获长江野生鱼类约 75 公斤。

目前,犯罪嫌疑人周某等 5 人因涉嫌非法捕捞水产品罪被宝 山警方依法刑事拘留,案件正进 一步侦办中。